

农村公路再升级 路畅景美惠民生

丹灶仙岗社区建好“四好农村路”，推动乡村振兴



走进丹灶镇仙岗社区，仙岗村段农村路旁的青砖镬耳屋错落有致，文化墙面上的墙绘色彩明艳、形象生动，田园风光掩映下的仙岗社区显得格外美丽，一幅美丽的新农村画卷展现眼前。乡村振兴，交通须先行。自国家2014年提出建设“四好农村路”以来，南海区交通运输局就积极布局，因地制宜、以人为本，统筹推进南海各镇街“四好农村路”建设，把建设“四好农村路”作为助力乡村振兴的“主动脉”、补齐交通短板的“先手棋”，将农村公路与乡村振兴、生态旅游、产业布局、服务民生深度融合，建设了一条乡村振兴路、生态旅游路、幸福民生路。仙岗社区的农村路升级改造，给这里的居民带来了全新的出行体验，也大大提升了村民的幸福感，打开了社区乡村振兴的“大门”。



■丹灶仙岗社区环境优美。

通讯员供图

升级养护 建好舒适便捷回家路

丹灶镇积极推动农村公路建设，打造路通村头，条条到门口的农村交通路网，同时深入推行路长制，为每条“四好农村路”配备“专属管家”，实现对已建公路更全面、完善的长效监管和治理。

丹灶镇村(居)分布稠密，

农村间的路网连接紧密。其中，大仙线(大果-仙岗段)全长2.355公里。而大仙线仙岗段是丹灶镇一条重要的乡村道路，连接着桂丹西路，也是一条具有示范效应的“四好农村路”。

2020年，大仙线的沿线

路段进行了沥青路面的铺设，后续完善了沿线的一些交通安全设施，在道路的一侧还增设了停车位，种上了绿植。整齐的停车场、雅致的小公园、整洁的农村路，一桥一路皆风景，美丽回家路的画面跃然在眼前。

道路升级改造后，如何进行管养？丹灶镇市政办工作人员表示，相关部门负责沿线交通安全设施和路面的养护，坚持做好日常巡查及应急抢修；社区负责村落路段的环卫保洁和绿化养护，共同保障农村公路干净通畅。

党建引领 打造乡村振兴“加速路”

葱郁的路边绿植、平整的沥青路面、洁净的人行道……驱车途经丹灶仙岗社区，你会感慨其平顺、通畅；步行在路两旁的人行道上，能切身感受到那份宁静、舒适。大仙线仙岗段沿线作为仙岗社区通往城市主路的“主动脉”，给当地居民生活带来了许多新变化，并为社区的乡村振兴工作注入了更多新的活力。

近年来，仙岗社区的乡村振兴工作按下了“加速键”。仙岗社区结合“村规民约”，以党建引领激发基层自治力，号召居民从自身做起，摒弃不良生活习惯，保持村内巷道、村外道路干净整洁；党群合力，大家齐动手，从人居环境整治，到古村落、古建筑的修复、保育，软硬兼施，不断提升村居颜值。

2019年，仙岗社区被列入第五批中国传统村落名录。此外，仙岗社区被授予“广东省卫生村”“广东省生态示范村”“佛山市生态示范村”“南海区民主法治村”等称号。

如今的仙岗社区，展现出美丽新风貌，收获了村民和游客的好评。“村容整洁了，基础设施齐全

了，村里越来越漂亮了，来我们村打卡的人也越来越多。”提到村里的变化，村民陈阿姨感到很自豪。

仙岗社区借着乡村振兴的“东风”，以乡村文化振兴为切入点，传承弘扬烧番塔、盲公话、北帝诞等非物质文化遗产，先后打造村史馆、粤曲文化传承基地等文化场所，成为往来游客的“心灵栖息地”。同时，作为“有水水道”的重要节点，仙岗社区建成了仙岗聚星里民宿等旅游配套建设，通过培育优质文旅配套项目，以项目带动，整合优质旅游资源，打造精品旅游线路，为丹灶文旅新名片的打造提供“新引擎”。

值得一提的是，大仙线仙岗段沿线建有村民文化广场、便民停车场等基础配套，还连接了仙岗村古典唯美的守一艺术馆、富有文化内涵的番塔广场、承载着历史文化的“蟹眼仙泉”等特色旅游资源。作为佛山“百里芳华”乡村振兴示范带，大仙线仙岗段沿线道路串联起农业农村经济、社会、生态、文明融合发展，成为推动乡村文旅和经济发展的一条“加速路”。



■整洁平坦的路面。

珠江时报记者/蓝景熙 摄

文/珠江时报记者 蓝景熙 通讯员 丹宣 徐成雄 欧锡康 冯常芳

桂城叠二社区翠庭轩妇女微家揭牌成立

凝聚“她”力量 助力“微治理”

珠江时报讯(记者/邹韵斯 通讯员/萧桂嫦 唐婉坤 摄影报道)日前，桂城叠二社区翠庭轩妇女微家揭牌成立，成为桂城妇联成立的第8个妇女微家。该妇女微家通过小区公共空间营造、邻里共融活动以及议事协商等特色服务，着力“串”起小区各楼栋妇女，与小区居民“联”成一片，为桂城街道妇联深化组织建设实施“破难行动”再添新成果。

老旧小区绽放新活力

翠庭轩是一个老旧无物业小区，小区内活动空间较少，设施陈旧，邻里感情淡薄，居民对公共文娱活动的需求较大。叠二社区妇联立足“党政所需、妇女所急、妇联所能”，以创投桂城街道妇联“简爱”妇女儿童家庭创新微创投项目为契机，将叠南市场小区妇女微家、名苑小区妇女微家的运作模式复制推广到翠庭轩，整合社区资源开展“凝聚‘她’力量，巾帼共建‘她’阵地”叠二社区翠庭轩妇女群体参与“妇女微家”建设，筹建妇女微家，以巾帼领头雁带领居民走出家门，参与小区治理。

叠二社区妇联结合翠庭轩的实际情况，探索出“活动聚人气——挖掘核心力量——芳华议事厅——行动聚人心”的“四步”建设路径。妇女微家自筹建以来，已开展10场主题活动，动员小区居民500多人次参与。妇女姐妹出谋划策美化小公园、齐心协力清洁公共空间、



■翠庭轩妇女微家揭牌成立。

开展丰富多彩的亲子互动活动……如今，陈旧的石桌成了棋盘，斑驳的水泥地成了儿童乐园，小区环境得到了明显改善，居民的集体意识更强了，家长更喜爱到楼下遛娃聊天，欢声笑语充满整个小区。

巾帼共建“她”阵地

翠庭轩妇女微家设有1名负责人、5名项目骨干，通过构建“女党员+妇联执委+巾帼志愿者”培育机制，打造出“童趣轩”儿童活动空间营造计划、“邻里乐融融”小区睦邻计划、“小区是

我家”爱卫同行行动三大品牌服务，成为小区妇女群众的贴心“娘家”。

叠二社区党总支书记、居委会主任、公共服务中心主任梁健豪说：“妇女微家是妇女群众参与社区公共事务的重要平台，期望翠庭轩妇女微家充分发挥凝聚、教育、服务的作用，汇聚多方力量共同解决小区治理问题。”

“妇女微家要继续壮大组织队伍，广泛吸纳巾帼志愿者参与其中，建设成为服务联系妇女群众，参与小区治理的坚强阵地和

温暖之家；要提升服务品质，汇聚群众智慧，摸准需求，做实服务品牌，进一步融入社区三级党建网格，实现阵地共建，资源共享，扩大项目效应，推动妇女微家建设提质增效。”桂城街道妇联专职副主席庞彩云表示。

接下来，翠庭轩妇女微家将进一步扎根小区服务妇女儿童，从加强思想引领、常态化开展妇女议事、落实“我为群众办实事”三方面着力，更好地履行“引领、服务、联系”职能，打造有温度、有实效、有影响力的妇女微家阵地。

佛山三龙湾大道主道 即日起围蔽施工

围蔽时间至明年1月15日24时，请过往车辆注意绕行

珠江时报讯(见习记者/叶绮晴 通讯员/冯艺影)记者近日获悉，三龙湾大道及相连道路综合提升工程(路面品质提升工程)拟对三龙湾大道双向主辅路进行改造提升，包括沥青罩面、路面病害处理及雨污水井盖提升和科技治超。经相关政府部门批准，即日起至2023年1月15日将对三龙湾大道广州往禅城方向主道进行围蔽施工，为确保施工期间道路交通安全、有序，请过往行人和车辆注意绕行周边其他道路，按交通指引、标志减速通行。

一、封闭施工时间：2022年12月24日08时至2023年01月15日24时。
二、封闭期间交通施工组织：三龙湾大道主道(广州→禅城方向【三龙湾隧道口至奇龙大桥上桥位置】)全封闭施工。建议过往车辆绕行三龙湾大道辅路，请按照现场交通标志标线指引，提前驶入所属方向车道行驶。
三、绕行路线：扫码了解详情。



狮山多部门联合检查督促企业开展雨污分流整改

检查7个排水单元 封堵污水总出口

珠江时报讯(记者/李福云 通讯员/程发兴)12月22日-23日，狮山镇河长办联合多部门及属地村居，对狮山大坑涌流域万石、显子岗、龙头、石碣等村居内未开展雨污分流整改的排水单元进行联合执法检查，集中整治水环境，排查安全生产隐患。

在某家居制品有限公司内，执法人员组织施工人员对厂房下水道进行逐一“揭盖”，对雨污分流接入工程、废水直接偷排等行为进行细致的“体检”。据悉，污水管网已铺设到该企业门口，但企业没有

按期实施雨污分流整改，雨水、生活污水合流，造成水环境污染。对此，执法人员对该家居制品有限公司的污水总出口进行封堵，杜绝污染，要求业主限期整改。

本次行动检查了7个排水单元共22家企业，7个排水单元的污水总出口已堵塞，防止污水直排自然水体。部分企业存在违规住人、杂物堵塞消防通道、粉尘未及时清理、特种设备备案及管理混乱等问题，2家企业被临时封停整改，1家企业被停产整改，9家企业被责令立行立改。